

2小时清理 海漂垃圾1.5吨!

绿手指环保联盟 以此迎接首个全国生态日



志愿者捡拾垃圾。

1 海滩上捡垃圾很考验体力

当天,志愿者统一着装,拿好手钳和垃圾袋,顺着爬梯走向海滩,开始清理角角落落的垃圾。

“泡沫塑料、玻璃瓶、渔网、废旧物品,什么都有。”与寻常捡垃圾不同,这里可不是平地,石块大小不一,分布不均,走在上面一不小心就会踏空,再加上天气炎热,猫着腰走一会儿就汗流浹背。“还是很考验我们的体力。”志愿者

寿衍来自宁波出入境边防检查站穿山边检机关,他坦言捡垃圾只是第一步,精准分类、运到堤坝上才是累活。当天,志愿者们花了两个小时,经过拉网式清理,收集了1.5吨垃圾,在将垃圾分门别类后,还需要接力运送——堤坝下的人齐力托举,上面的人接应,一袋袋往上传。等忙活完,每个人已是疲惫不堪。

记者采访中了解到,绿手指环保联盟的志愿者大多是来自企业,而这些企业就分布在穿山半岛北侧的环岛路上。

“绿能物流新能源基地5吨、中宅码头5吨、穿山边检3吨……”绿手指环保联盟负责人郑永浩告诉记者,这是以企业为小分队认领的未来一年的垃圾清理任务指标。

2 已累计开展净滩行动百余次

为何合力干这件事?向海而生、开放而兴,环岛路旁是一条10余公里的海岸线,这里有鸥翔鱼游、水天一色的美景,也有“碍眼”的海漂垃圾。很多垃圾都是被海浪冲上岸后集聚的,如果长时间不清理,既造成水体污染,又影响海岸线整体美观。

为守护碧海银滩,2018年,在绿手指环保联盟成立的第二年,净滩行动正式启动。“我们园区有垃圾终端,有很多企事业单位和几千名年轻职工,这是最大的优势。当时我们就挨家挨户去沟通,征询意见和建议。”郑永浩坦言,这

支以企业党员为核心、环保专业志愿者为主要力量的公益队伍拉起来后,一路走来也曾遇到瓶颈,如垃圾运输问题、人员接送问题。

从自我管理到组织统筹,从单打独斗到协同作战,经探索和多方联动,海滩管护和治理力度持续加大。据悉,绿手指环保联盟净滩行动采用的是“分队小行动+大队大行动”相结合的方式,通过划定包干区域,小行动由分队根据情况自行展开,服务时间上更灵活,大行动则由当地红岸线党建联建成员单位集合行动,统筹更强大的力量。

5年来,绿手指环保联盟已累计开展净滩行动百余次,清理垃圾量近百吨,志愿服务时长超过5000小时,团队人数也从最初的几十人增加到500多人。这支队伍在成长路上,曾摘得“最佳志愿服务组织”“最美环保人”等称号。

海洋保护是一个长期的过程,贵在平日,贵在坚持。“希望有更多各行各业的志愿者加入进来,共同守护我们的海洋。”这是郑永浩与队员们的心声。

记者 陈烨

通讯员 王飞娜 胡翎琦 文/摄

20余人,耗时2小时,清理海漂垃圾1.5吨!8月10日上午,“众人拾柴火焰高”的一幕在北仑区郭巨街道峙北临港园区的一处堤坝前上演……今年8月15日是首个全国生态日,这是当地绿手指环保联盟迎接“节日”的方式。当然,对这个成立已有6年的公益组织来说,这并非第一次行动,可以说是一项“老规矩”。



居民早早赶来享受家门口的一站式义诊服务。记者 陈烨 摄

“这是把整个医院都‘搬’来了啊!” 这场社区义诊规模空前

为打通医疗服务“最后一公里”,许多社区会定期举办公益集市,集市上的义诊往往是最有热度的。8月10日上午,北仑区大碇街道学苑社区也推出了这样一场集市,不过,这个集市有点“厉害”:北仑区人民医院28个科室齐刷刷到场设摊,服务时间长达两小时,有居民调侃“这是把整个医院都‘搬’来了啊!”

居民:省时、省力还省钱

当天一早8点,学苑社区户外文化广场上,28个摊位一字排开,蓝色顶棚上挂着科室名称,穿着白大褂的医生在棚下坐诊,桌前摆放的桌牌向居民提示各个科室所对应的疾病。

记者看到,除了口腔科、耳鼻喉科、眼科、皮肤科等集市上常见的科室外,当天来的还有心内科、呼吸内科、消化内科、精神卫生科、肝胆甲乳外科、胃肠疝血管科、疼痛科、肿瘤科等,总共是28个科室,而配备的32个医生里不乏专家大咖,其中有一位是浙江大学附属第一医院肿瘤科的王蕾。

多学科、一站式的义诊服务模式,让现场人气爆棚,尤其是口腔科、耳鼻喉科、神经内科、疼痛科、心内科、皮肤科

等多个摊位,热度一直很高。据统计,两个小时里,这场义诊服务近500人次。不少居民携带诊断报告、X光片,向医生阐述既往病史以及目前的不适症状。

“这个活动太好了!专家号看上了,有些小毛病也得到解答了。”68岁的郑祖定是辖区公益集市上的“常客”,这场义诊他哪里舍得错过,早上7点多就来了,在完成固定项目——测量血压后,还先后到肿瘤科、心血管内科、口腔科、胃肠疝血管科等多个摊位问诊,“刚好皮肤上有白点,顺道还看了皮肤科。真好啊,像是做了一场体检,让我们老百姓省时、省力还省钱。”

医生:居民更愿意直面健康问题

义诊不少见,但如此规模却少有。原来,今年是浙江大学附属第一医院

全面托管北仑区人民医院15周年,借此契机,北仑区人民医院率先与学苑社区共建,开启在北仑的第一场大型义诊活动。“印象中以前没办过这么大规模的,这次出动的28个科室,几乎是医院全部科室。”

当天,北仑区人民医院公共卫生中心副主任叶冬仙就在现场,为了让居民们对症问诊,摊位前的桌牌都是提前设计好的,比如疼痛科,注明的是颈椎病、腰椎疼痛;皮肤科,注明的是湿疹、过敏性疾病;神经内科,注明的是头晕中风。此次义诊她欣喜地发现,居民们尤其是老年人,相比以前更愿意直面健康问题。“我原以为精神卫生科会‘冷场’,但事实上根本没消停过。很多老年人会正视自己的失眠问题,前来咨询。”

治未病,防大病,防延治,也在此次义诊中得到不错的成效。老年人多有“三高”,在糖尿病足筛查摊位前,糖尿病专科护士为12名患者完成筛查,结果发现其中4人有足部周围神经病变。也就是说,这4个人已经出现了糖尿病并发症,但不自知。

“很多问题可以在义诊中被及时发现,哪怕发现一例,义诊的目的也实现了。”采访中,学苑社区党委书记胡碧慧坦言,在服务“一老一小”,助力健康先行方面,社区一直在重点聚焦。当得知北仑区人民医院有此义诊活动时,他们第一时间对接,并率先引到家门口。同时,结合居民实际需求,活动现场也纳入了更多服务,包括旧书交新朋友、反诈宣传等。

记者 陈烨 通讯员 张晓阳